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Geachte heer Van Marum,  

 
De leden van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken hebben met belangstelling kennisgeno-

men van uw brief d.d. 10 september 2024 met daarin de diepteanalyse van de Nationaal Coördina-

tor Groningen (verder: NCG) over de haalbaarheid van de afronding van de versterking in 2028 en 

welke mitigerende maatregelen eventueel genomen kunnen worden om vertraging in de versterking 

te voorkomen.1 De leden van de fracties van BBB en de ChristenUnie hebben naar aanleiding van 

deze brief de volgende vragen en opmerkingen. De leden van de fracties van GroenLinks-PvdA, de 

SP, de PvdD, de SGP en het lid van de fractie van OPNL sluiten zich bij de gestelde vragen aan.  

 

Vragen van de leden van de BBB-fractie: 

De leden van de BBB-fractie hebben naar aanleiding van het advies van het Staatstoezicht op de 

Mijnen (verder: SodM) en over de analyse van de NCG de volgende vragen: 

1. SodM adviseert u de focus te houden op de kerntaak van de NCG en werkzaamheden die 

(nu) niet tot de primaire taken van NCG horen onder te brengen bij andere partijen dan de 

NCG en dit te doen binnen bestaand beleid en wetgeving. Hoe apprecieert u dit advies? In 

welke mate neemt u dit advies over? Zijn er voornemens om de scope van NCG te beper-

ken? Welke activiteiten vallen onder die beperking? Zijn er marktpartijen die daarvoor be-

schikbaar zijn? Wat doet dat in uw beleving met de kosten, de bestuurlijke kosten, en de 

doelmatigheid van deze activiteiten? 

2. Het aantal medewerkers van het NCG is gegroeid van 128 fte in 2020 naar 949 fte in 2024 of 

zelfs 1100.2 Daarnaast zijn er veel personele wisselingen als gevolg van de wet DBA. Leidt 

deze groei niet tot bestuurlijke drukte in de zin van minder effectiviteit door te veel interne 

beleidsvorming en coördinatie, zo vragen de leden van de BBB-fractie. Hoe heeft deze groei 

invloed op de verhouding tussen de apparaatskosten en de daadwerkelijke investeringen in 

versteviging en verduurzaming? Wat doet deze groei met de doelmatigheid van bestedingen? 

Wat kunt u doen om de groei van de overhead te beperken zonder dat dit leidt tot verdere 

vertraging? 

3. U geeft aan dat er nog een onderzoek loopt naar de koppeling van lichte versterking en ver-

duurzaming in relatie tot eventuele vertraging. Wanneer verwacht u hiervan de resultaten en 

hoe kan er naar aanleiding daarvan een keuze gemaakt worden? 

 
1 Kamerstukken I 2023/2024, 36441 / 33529, L. 
2 Zie p.20 van de diepteanalyse. 
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4. Ten opzichte van de eerdere inschattingen in het meerjarenversterkingsplan (verder: MJVP) 

valt in de diepteanalyse op dat NCG de tijd die gemoeid is met de engineering, het ontwik-

kelen van een uitvoeringsgereed ontwerp, van te versterken of vervangen gebouwen onge-

veer verdubbelt van gemiddeld ongeveer 230 dagen naar 430 dagen of zelfs 480 dagen. Het 

is de leden van de BBB-fractie niet duidelijk waar deze verdubbeling haar oorzaak vindt en 

of deze verdubbeling ook betekent dat de kosten van engineering een groter deel van het 

beschikbare herstelbudget vormen en/of deze uitbreiding ook leidt tot hogere investerings-

bedragen voor deze versterking. Heeft u intussen inzicht in voorgaande en wat betekent dit 

voor de doelmatigheid van de gelden voor herstel? De aan het woord zijnde leden vragen 

hierbij in te gaan op de verhouding tussen daadwerkelijk geïnvesteerde middelen in verster-

king versus de totale uitgaven om tot versterking te komen. 

5. De leden van de BBB-fractie observeren dat de analyse van het NCG een hoog technisch / 

organisatorisch karakter heeft en dat veel van de gepresenteerde risico’s een relatie hebben 

met de interne (aan)sturing van de organisatie en dat ook een deel van de maatregelen 

steunen op wijziging van processen een aansturing (bijvoorbeeld de PDCA-cyclus). Deze le-

den nemen als uitgangspunt dat effectiviteit c.q. doeltreffendheid van organisaties vaak 

meer beïnvloed wordt door organisatiecultuur dan door de interne regels en procedures die 

op die organisatie van toepassing zijn. Men kan hier denken aan de balans tussen theorie en 

praktijk, de mate waarin de medewerkers zich kunnen verplaatsen in de problematiek en/of 

de omstandigheden van klanten, of tussen risicobereidheid versus zekerheid en accuraat-

heid, of de mate waarin medewerkers beslissingen kunnen c.q. willen nemen. Kunt u duiden 

in welke mate de organisatiecultuur of veranderingen daarin een bijdrage leveren aan de 

(verbetering van) prestatie van het NCG? 

Vragen van de leden van de ChristenUnie-fractie: 

De leden van de ChristenUnie-fractie hebben met belangstelling kennisgenomen van uw brief en 

hebben de volgende vragen: 

1. Op welke manier wordt de kwaliteit van de planning verbeterd (zoals aanbevolen door 

SodM)?  

2. Wordt het advies van het SodM opgevolgd dat de taak van de NCG niet te veel uitgebreid 

wordt en, zo ja, hoe? 

3. Wordt er - zoals SodM adviseert - nader onderzoek gedaan naar het aantal te versterken ge-

bouwen en hoe wordt dit risico meegewogen in het MJVP? 

4. Wordt er onderzoek gedaan naar de oorzaken van de verdubbeling van de tijd voor enginee-

ring? En welke stappen worden er ondernomen om doorlooptijden in engineering te verkor-

ten? 

5. Wordt er gekeken naar de vertraging bij de laatste 5% van de te versterken gebouwen, en 

welke maatregelen worden overwogen om de uitloop te beperken? Hoe worden de risico’s op 

deze uitloop meegenomen in de planning? 

De leden van de commissie voor Binnenlandse Zaken zien met belangstelling uit naar uw reactie en 

ontvangen deze graag binnen vier weken na dagtekening van deze brief. 

 

 

 

Hoogachtend, 

 

 

 

I.M. Lagas MDR 

Voorzitter van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken 


